

编辑:张朝辉 校对:董文兰 美编:王樱羽 2023年3月9日 星期四

件首次提出"集中连片推 研究院设施农业研究所首 目前,我国设施蔬菜 席专家周长吉研究员,针 进老旧蔬菜设施改造提 面积已达6000万亩以上, 其中老旧、劣质设施仍占 升",是提升设施农业现代 对目前老旧蔬菜设施存在 的问题,以及如何改造提 比重,现代温室占比》化发展水平的重要举措。 观业农村部规划设计 升进行了介绍

如何判定老旧温室

从设计使用寿命讲,超过 设计使用寿命的温室称为老 旧温室。我国国家标准《农业 温室结构荷载规范》(GB/T 51183-2016) 规定不同类型 温室的设计使用寿命分别为: 玻璃温室和 PC 板温室 20 年、 塑料薄膜温室15年、日光温 室和塑料大棚10年。

从温室实际使用状态 看,出现局部或整体结构性 破坏的温室可划归为老旧温 室。如连栋温室结构发生变 形;日光温室墙体局部倒塌、 骨架与基础连接部位锈蚀断 裂、后屋面局部坍塌或失去 防水和保温功能;塑料大棚 拱架断裂,连接件锈蚀等。

从温室的使用性能看, 温室的温光性能基本不能 满足作物生长要求或作业 空间不能满足宜机化操作 要求,可划归为老旧温室。 如跨度6-7米、脊高低于2.5 米的日光温室;跨度小于8 米、门洞宽度小于1米的塑 料大棚等。

老旧温室主要存在的问题



1. 结构局部或整体倒塌, 失去生产功能。如温室立柱局 部断裂或弯曲、屋面梁或拱架 局部构件断裂、结构件与基础 连接处锈蚀影响结构安全。

2. 结构局部或整体严重 变形,威胁到安全生产。温 室可能没有整体或局部倒 塌,但结构变形严重,随时可 能有倒塌的危险。

3. 温室建筑结构形式落 伍,不能适应现代化生产的 要求。如日光温室跨度小, 无法机械作业,更新或新增 环境调控设备或作业机具无 法安装。

4. 温室环境调控能力不 足,无法满足作物生产对环 境的要求。大量温室没有配 备环境调控设备,通风换气 主要依靠操作者的经验手动 控制,不仅作业强度高,而且 环境调控的精准性差。温室 的灌溉系统还使用大水漫 灌,水肥一体化设备还主要 停留在压差式或文丘里施肥 设备上,水肥混合控制精度 低、肥料浪费严重,还会造成 土壤盐渍化等。

5. 温室撂荒情况严重。 温室生产比较效益下滑,建 设、改造成本上升,农民建设 和运营温室的动力下降,加 上土地政策的约束,造成温 室撂荒严重,亟需国家在土 地政策和资金扶持方面加强 引导和帮扶。

如何改造提升老旧温室设施

1. 原址翻建、提升性能。

对于结构局部或整体倒 塌温室,在保留原温室基础 的条件下,更新温室结构, 可根据现代温室的生产需 求,以宜机化作业为目标, 提升温室空间高度;以节能 和环境精准调控为准则,配 套适宜的环境调控设备。

2. 局部翻新、提升性能。

围护材料局部破损的温室, 可对变形结构或围护材料 进行局部更换;对损坏的环 境控制设备进行更换或根 据现代生产要求更新换代。

3. 保留结构、提升性能。

在温室主体结构安全的 前提下,可增加配套自动化 环境控制设备和水肥一体 化设备,实现环境和水肥的 对结构局部变形或温室 精准控制,提高温室的生产

性能。

4. 整合土地、提升性能。

对空间低矮的温室大 棚,可在保证总设施面积不 变的条件下,置换土地,加大 温室单体跨度和空间尺寸, 以满足机械化作业的要求, 并配套先进环境控制设备和 水肥设备,提升温室的使用 性能。

(据《中国蔬菜》)

近日,山东淄博桓台县"植 物工厂"内绿意盎然,一排排红 绿相间的西红柿挂满枝头,工 人们正在采摘成熟的番茄。

所谓"植物工厂"就是无需 土壤,不洒农药不受自然环境 影响,通过数字化操控植物生 长在完全工厂化的条件下生产 植物。传统大棚内番茄生长周 期需要100天而在"植物工厂 番茄只需2个月便可采摘。

这座"植物工厂"占地 1200余亩,长1850米、宽740 米,是山东省内规模体量最 大、数字化水平最高的农业种 植产业。

科技赋能,为植物提供全 天候最佳生长环境,"植物工 厂"处处都蕴藏着科技感。整 个温室配备了423个传感器、 1165个控制器,能对工厂内部 的温度、光照、水肥、空气等数 据随时获取并进行智能调节, 让植物365天、24小时生长在 "舒适区"。

温室还采用多层式、立体 化、无土栽培技术,在同等占 地面积的情况下,产量已大大 提高。目前,"植物工厂"已迎 来首个丰收季,1号温室实际 种植13.6万株,日产量可达2.8

标准化管理,构建从"种 子"到"餐桌"智慧管理全链 条。从番茄育苗、定植、管理、 到水肥、光照、采收、品控再到 包装、仓储、物流,"植物工厂" 采用全链条数字化技术。在厂 内的数字大屏上,可以清晰看 到各个数据,工作人员根据数

据、指令优化 种植方案,最 大限度从源头 上把好产品质

"海陆空" 三类传感器也 是"植物工厂" 的法宝,它能 实时收集每一 颗番茄的生长 状态,并由AI 解读收集到的 数据,最终生 成一套最适合 淄博当地的番 茄生长的种植 模型,有效解 决了农业生产 靠"经验"的

工厂化生产为"谁来种地 问题"找寻答案。受益于智能 "植物工厂"建设,附近越来越 多的农民摇身变为产业工人, 在家门口圆了"上班梦"。

桓台县唐山镇西马村的村 民荣凤芝就是受益者之一。"我 在这上班三个月了,一月能有 4000多元收入,在家门口就能 实现就业。"荣凤芝说道。

"植物工厂"集高新科技为 一体,带来种植技术的颠覆创 新,将农业从资源束缚中解脱 出来,极大地解放了生产力。 "植物工厂"为谁来种地的问题 给出了新答案。未来已来,期 待各地能有更多实践,让农业 插上"数字化"的翅膀!

(据《农民日报》)



症状描述:丝瓜叶 片发黄,叶片上有暗绿 色的斑点。

问题分析:丝瓜叶 片上的绿点是正常现 象,叶片黄化导致绿点 看起来格外明显。

防治要点:使用氨 基酸类或甲壳素类生 根剂灌根或冲施,养护 好根系,改善黄叶问 (籍红)

症状描述:番茄刚 点第一穗花,但是植株 拔节很短,叶片黑绿。

问题分析:苗期控 长药剂使用过量导致。

防治要点:适当提 高棚温,加大水肥用 量,加快植株生长。同 时,叶面喷施碧护或芸 苔素内酯提头开叶。

(籍红)

